

培育和践行社会主义核心价值观

筑梦新时代 争做好少年

常江:品学兼优好少年

学习中,他刻苦认真、成绩优秀,不忘帮助同学一起进步;生活中,他孝敬父母、尊重长辈,赢得家人和邻里的交口称赞;公益活动中,他乐善好施、乐于助人,积极参与各项志愿服务,他就是准格尔旗民族中学初二学生常江。曾荣获市级作文比赛一等奖,校级三好标兵、优秀班干部、优秀志愿者等称号。

尊敬师长、热爱集体,是老师的得力小助手

作为班级团支部书记,他坚持为同学们服务、为班级服务,在服务过程中获得了快乐、得到了成长,是老师的得力小助手。

每天放学,其他同学都匆匆离开教室,常江却主动留下来与值日生一起打扫卫生。有一次,妈妈迟迟不见他回家就到教室里找,只见他正帮同学擦黑板,妈妈说:“我记得今天不轮你值日吧?”常江嘿嘿一笑说:“我是班干部,应该帮助同学值日,我晚一点走。”

“常江不仅学习好,还是个关心集体、热爱集体、责任心很强的学生。他常说‘班级是我家,维护靠大家’。平时,班里组织的各项活动他都积极参加,劳动中累活他总是抢在前头,自习课他也会主动维持纪律。”班主任老师这样

说。

刻苦学习、乐于助人,是同学的贴心好朋友

学习上,常江勤思苦学、孜孜不倦,努力学好每一门功课。课前,他会认真做好预习,找出疑难问题,把重要的知识点用不同颜色的笔画出来。上课带着问题认真听讲,积极思考老师提出的问题。课后,保质保量完成各科作业,认真体会老师在作业上的批阅,虚心接受批评和教诲。

“好好学习,天天向上”是他经常挂在嘴边的一句话,班里同学经常会问“学习的诀窍是什么?”他的回答只有“努力”两个字,他凭着努力取得了优异的成绩。成绩优秀,请教问题的同学就多了起来,他会耐心讲解,从不推脱,一遍不会两遍,直到会了为止。

孝敬父母、尊敬长辈,是家人的暖心好孩子

作为家庭中的一员,常江没有衣来伸手、饭来张口,而是主动分担家务,每天拖地、叠被子、洗碗,帮助妈妈一起做饭,和爸爸去温室大棚浇水、拔草、松

土。在家庭聚会时,别的小朋友都出去玩,他却帮亲戚照顾小宝宝。这些在同龄孩子眼中陌生的活他做得有模有样,用实际行动赢得了称赞。

新冠疫情期间,父母同时感染,他询问病情、测体温,到了吃饭时间,就煮一碗面或熬一碗粥端到父母面前,让父母安心养病。

热心公益、回馈社会,是社会的热心好少年

“做一个对社会有用的人”一直是常江的奋斗目标,学习之余,他积极参加各项公益劳动和实践活动回报社会、服务社会。节假日,他跟随家长参与志愿服务,在小区楼道里打扫卫生,为创建全国文明城市、卫生城市贡献自己的一份力量。

他积极参加文明劝导志愿服务,看到有人损坏花草时会耐心阻止,经常在小道里与伙伴一起捡拾烟头、奶盒、纸屑、塑料瓶等垃圾,一言一行、举手投足见文明,有良好的行为和卫生习惯。

这就是新时代好少年常江,他全面发展、积极进取,是优秀共青团员的代表,是文明贡献者的一员。
(市文明办供稿)

东胜区举办“送急救 送健康 送美丽”公益活动

东胜讯 近日,东胜区妇联、红十字会、教育局、体育局、圣一堂健康美丽养护中心、鄂尔多斯旭永眼科医院等单位走进东胜区第一中学(南校区)联合举办了“送急救 送健康 送美丽”公益活动。

活动现场,内蒙古吉嘉健康产业发展有限公

司和旭永眼科医院向东胜区红十字会捐赠了健康礼包。东胜区红十字会应急救援队开展了家庭急救技能知识培训,为大家传授急救技巧。在“送健康”环节,美吉嘉集团旗下品牌圣一堂中医带来春季肩颈常见病养生讲座。鄂尔多斯旭永眼科医院工作人

员作了题为“干眼病预防”的讲座,为大家科普眼部健康知识。

此次活动为老师们送上关怀,让大家在繁忙的工作之余更加关注自身的健康和美丽,提升保健意识和急救处置能力,护航平安校园建设。(东轩)

乌审旗沙尔利格嘎查开展“村规民约我践行,移风易俗树新风”宣传活动

嘎鲁讯 近日,乌审旗嘎鲁图镇苏力德苏木新时代文明实践所联合沙尔利格嘎查开展“村规民约我践行,移风易俗树新风”宣传活动,进一步增强农牧民对村规民约的认知和理解,共同摒弃陋习,树立文明新风。

活动现场,志愿者结合身边实例向农牧民详

细解读了村规民约的具体内容,引导大家养成勤俭节约、文明健康、科学合理的生活习惯,自觉做到不铺张浪费、婚嫁新办、丧事简办,同时杜绝高价彩礼、相互攀比等“陋习”。志愿者发放了村规民约宣传册,听取了农牧民的意见和建议,给予解答和说明。村民纷纷表示,要自觉

遵守村规民约,争做弘扬文明新风的倡导者和实践者。

通过活动,提高了农牧民对村规民约的知晓率和参与度,引导农牧民自觉遵守村规民约并激发大家参与乡村治理的热情。
(乌轩)



▲近日,伊金霍洛旗文化和旅游局开展了文化旅游志愿服务。文明旅游宣传小分队发放宣传资料、讲解文明旅游知识,引导大家树立文明旅游意识,做文明旅游的传播者和践行者。
郭天悦 摄

▼文明停车,城市更美。但总有个人随意停车,影响交通秩序、堵塞消防通道,造成安全隐患,在此曝光不文明行为,希望大家引以为戒。
郭轩 摄



文明 论坛

□杨建楠

在小吃店买了美食,一边逛街一边大快朵颐。盒子空了,却四处找不到垃圾桶,拎着空盒子走了很长一段路才“清空了手”,这样的尴尬你遇到过吗?

出门在外,无论是找不到垃圾桶,还是在厕所前排长队,都会给人们带来诸多不便和不良体验。类似尴尬事多了,有些人可能会以不文明的方式来应对。

一些不文明现象之所以滋生,有少数人文明素质不高的主观因素,也有相关设施短缺或维护不及时等客观原因。硬件设施不过硬、便民设施不便民等问题,看似是小事,却是涵养城市文明的“绊脚石”。

“小事”不可小视。从社会治理的视角看待文明问题,想方设法提升居民素质是一方面,相关管理者也需经常检视,基础设施的数量多不多、标志是否明显、体验感如何。比如,曾有人吐槽,天津“古文化街里的公厕标识太不明显了,我们问了好多人,才在景区外找到厕所”。其实,该街区公厕并不少,但指示牌只注重了统一美观,实用性不强,让找厕所成了苦差事。收到反馈后,街区强化了指示牌的提示效果。网友评价也变好了:“厕所很多,走一个路口就有。”配套设施是静态的,但管理和服务过程是动态的。多些换位思考,多点细致服务与人情味,让公共设施真正可用、好用,还需治理者花费更多心思去解答。

如果把城市比作一个大花园,细致的规划、修剪必不可少。这个“打理”的过程,也是不断涵养文明的过程。天津滨海新区曾有一处约5000平方米的闲置地,地面荒草丛生,杂物乱堆。相关部门经过调研后,结合周边居民需求对这块地进行盘活改造,曾经的市容“洼地”升级为智慧便民停车场,并配备有新能源车充电桩、便民自助洗车设备、公共卫生间等设施。荒地变停车场,表面看改变的是生活环境、基础设施,深层看提升的是城市业态、功能、品质。人性化设施多了,生活更便利了,滋生不文明行为的温床就少了。

城市文明,在每个市民遵礼守序的行动中炼成,也在不断完善的基础设施中炼成。配备更多“懂人”的设施,引导更多人守礼,城市将成为更宜居、宜居、宜乐、宜游的幸福家园。
(据《人民日报》)

设施更“懂人” 城市更文明

文明校园风采展

鄂尔多斯应用技术学院:“五轮驱动”助力文明校园创建

鄂尔多斯应用技术学院获评自治区文明校园以来,持续深入学习贯彻习近平总书记关于社会主义精神文明建设的重要论述,聚焦立德树人根本任务,对标对表“六好”标准,坚持“以文铸魂”立心固本、“以文育人”凝心聚力、“以文化人”润泽校园、“以文聚力”拓展渠道、“以文化行”树立品牌“五轮驱动”助力文明校园创建。

“以德铸魂”立心固本

“有的宿舍暖气不热乎”“新宿舍楼网络信号不太好”“教学电脑的系统版本有点旧”……在学院学生社区党团活动室,学校领导与各学院学生代表一边喝咖啡,一边交流解决问题的办法。在鄂尔多斯应用技术学院,“书记请你喝咖啡”已成为校园文化品牌,成为广受学生欢迎的沟通平台。同时,学校精心打造“应院·应恩”党建品牌,实现走进基层知心愿、结对师生尽心愿、接诉即办了心愿、主动作为圆心愿。构建主题鲜明、精要管用的思政课程体系,成立马克思主义学院,建成校外思政教育基地5个,开展“舞台上的思政”“国旗下的思政”,着力打造高品质思政“金课”。

“以文育人”凝心聚力

“喜报!我校荣获2024年度高校美育教学实践先进单位、2024年度高校大学生艺术展演先进单位2项荣誉”“喜讯!我校巴音布拉格老师获得‘高校十大校园歌手’荣誉称号”,一个个好消息振奋着师生的心,这得益于学院倾力打造的鄂院好声音、奋斗

的青春最美丽、校园歌手大赛、校园主持人大赛、校园那达慕等活动品牌。学院充分发挥群团组织作用,坚持一、二课堂联动,构建起“校园品牌活动、一系一品活动、社团精品活动”三位一体的校园文化活动格局,形成创意、创新、创造、创业、创优、创效的“创”文化品牌。

此外,为了让学生牢固树立“航空报国精神”,学院购进波音737-500教学飞机,与中国商飞合建国产大飞机特藏室,完成了体现大飞机特色的一期校园文化建设。

“以文化人”润泽校园

学院新时代文明实践志愿服务队等团队和企事业单位、爱心组织合作,开展社区服务、网络文明传播、“三下乡”志愿服务、鄂尔多斯市“弘扬时代新风 争当文明市民”主题实践等活动,推进与旗区结对共建,让惠民服务向基层末梢延伸,实现以文化人。

学校组织的“文明‘艺’起来”系列活动,吸引了广大师生积极参与网络文艺作品创作生产,守护了校园安全正面舆论场。学校还积极动员师生重视网络文明,参与网络育人,把拼搏奋斗、做人做事的大道理转化成一个个冒热气、接地气、鼓士气的小故事,通过“指尖教育”培育出有高度的安全意识、有文明的网络素养、有守法的行为习惯、有必备防护技能的校园“四有”好网民。

“以文聚力”形成合力

学校搭建的“党建+创业”平台,让“产教融

合、科教协同、校企一体、工学结合”从“叠加”转为“蝶变”,连续四年获批国家自然科学基金项目,获批两个省部级以上科研平台,与鄂托克旗政府等25家单位签订合作协议,推动市安全生产科学技术研究院进驻学校,引导、指导留本市就业创业毕业生从2021年20%提升到近40%,充分发挥了大学对地方文化、人才培养的引领和辐射作用,实现以文聚力。

“以文化行”树立品牌

在2024年中国大学生跳绳联赛中,学院荣获5金3银4铜的好成绩,这是学校连续三年获得全国金奖。跳绳这项阳光体育运动在学院广受欢迎,每年打卡跳绳的师生有2700多人,参与率达到全院师生的三分之一。学院是全国第一所普及智能跳绳的高校,全院跳绳普及率全国第一的高校,也是全国第一所形成跳绳“五课一推,多元化推广”普及模式的高校。

一滴水,折射太阳的光芒;一堂课,投射教育创新的律动。特色校园文化正全面开花。“鄂城寻音”文化系列活动已成为校园品牌,通过文化类公共课、文化类选修课、高雅艺术进校园等常态化活动,丰富了文明创建载体,形成有机融合、协调发展的立体化德育体系,建立德育抓方向、智育重能力、体育扩维度、美育多形式、劳动看实效的“以文化行”长效机制。

“五轮驱动”学校文明步伐和治理能力相得益彰、同向同行,不断增强师生的幸福感、获得感。
(市文明办供稿)

市疾控中心 开展业务培训 提升服务效能

康巴什讯 近日,市疾控中心开展《卫生监督执法工作概述》业务培训。

为使培训内容更具实操性和指导性,中心工作人员选取了学校卫生“双随机”工作作为切入点,对卫生行政检查的规范流程、要点把控以及卫生行政处罚的适用情形、裁量标准等内容进行细致讲解。培训过程中,围绕“卫生监督工作的本质内涵”与“具体执行策略”两大关键维度展开充分研讨,切实为强化监督执法与疾控业务工作的有机融合、相互促进注入强劲动力,助力实际工作中实现高效协同、优势互补。

此次培训为中心业务体系注入新的专业动能,有效筑牢了卫生监督与疾病预防控制协同发展的专业根基。(鄂轩)



近日,鄂尔多斯衡水实验中学举行了“国歌奏响文明风 雷锋精神永传承”升旗仪式,旨在传承雷锋精神,将红色基因与时代使命有机结合,激励师生以实际行动践行社会主义核心价值观,共筑文明校园新风尚。
衡越 摄